

2025青岛市春节联欢晚会精彩纷呈,“City感”+“国际范”擦亮青岛文化品牌——

家国同春万象新,“青岛春晚”精彩亮相

□青岛日报/观海新闻记者 米荆玉

瑞龙辞岁,金蛇迎春。作为一年一度的节日文化大餐,“家国同春万象新——2025青岛市春节联欢晚会”于1月27日晚在青岛广播电视台新闻综合频道与观众见面。晚会以“喜庆团圆、欢乐温暖”为主基调,秉承“守正创新、动人出彩”的创作原则,讲好青岛高质量发展故事,凝聚城市正能量,用艺术的力量鼓舞人心、激发干劲,为千万市民和全网观众送上了一台暖意融融的文艺盛宴。

“春晚”这道新春“大菜”,如何在体现城市特色的同时展现青岛文化品牌?本届春晚邀请了百业千行的“青岛人”登上舞台,以市民视角展现丰富多彩的城市生活。同时,春晚召集青岛籍艺术家“回家”,为家乡父老带来国际水准的艺术作品。一台兼具“City感”和“国际范”的晚会,擦亮了青岛“影视之都”“音乐之岛”“人文之城”的文化品牌,以璀璨光影描摹青岛的时代华章,投射对新一年的殷切希冀。

守正创新,展现一城荣光

在开场歌舞《万象更新过大年》的喜庆欢乐中,2025青岛市春节联欢晚会拉开帷幕。歌曲、舞蹈、小提琴演奏、水晶球魔术、街舞等艺术形式经过精心编排后完美融合,老中青演员齐聚,快乐在舞台上涌动。舞台将青岛年俗与“非遗”融合展示,描绘出一幅欢乐吉祥过大年的幸福景象,将春节的喜庆氛围瞬间拉满。

歌手翟圣龙曾在“2024青岛原创音乐扶持计划”“2024云上歌王”“青岛青年歌手大赛”三项音乐大赛中取得佳绩,在今年青岛春晚开场节目上一展歌喉让他感觉无比自豪。“青岛是一个现代、开放的城市,音乐包容度和多元化都做得非常好,而且,青岛人对艺术由衷热爱、理念先进、认识深刻,这促使我们的音乐事业迅速发展。2024年,我参加了多项比赛,还为百年里院广兴里写了主题曲。2025年,我会继续坚持原创音乐。”

2025青岛春晚突出市民视角,对口相声《温暖在身边》用诙谐幽默的语言讲述青岛过去一年的温暖故事,从“巧克力大爷”到“平度大姨”,历数青岛百姓的幸福生活和凡人善举,彰显“最具幸福感城市”的点点滴滴。少儿歌舞《少年般绚烂》由优秀班主任、新时代好少年、国学小名士、青岛最美家庭和少儿节目主持人共同演绎,展现新时代儿童青少年的风采。

情景讲述《一城荣光》以大气而深情的讲述和沉浸式的情景表演,回答了“推进中国式现代化青岛实践的底气来自哪里”的时代之问。节目还邀请了“人民工匠”许振超、全国劳动模范王希浩、海洋石油工程“海葵一号”建筑项目负责人赵山泉、“中国好医生”于文成、即墨区龙泉街道满贡村“带货书记”刘永龙、全国模范教师赵伟伟、全国种粮售粮大户王玉芹、全国成绩突出优秀女民警崔娟、全国农业农村系统劳动模范王志涛等不同行业的奋斗者代表参与演出,共同致敬这座勇于创新的城市和每一个挺膺担当的奋斗者。

星光闪耀,“青岛星”点亮春晚

点亮文化品牌,春晚对青岛影视、青岛音乐的呈现不可或缺。今年是中国电影诞生120年,青岛作为中国首个“世界电影之都”,与电影有着深厚的渊源。器乐演奏《光影留声》选取十余部经典电影音乐片段,由民乐与交响乐联袂呈现,配合大屏幕唤起观众对于光影时代的美好回忆,致敬中国电影120年来的辉煌历程。

八骏室内乐团团长、指挥家郭亮担任《光影留声》的指挥。“青岛与电影之间有着难以割



①2025青岛市春节联欢晚会
结尾歌曲《筑梦向未来》。

②杂技表演《和荷美美》。

③著名小提琴演奏家吕思清
多年来连续在青岛春晚压轴出场。

本栏摄影 王雷

舍的关系,每一部电影都会留下经典的音乐。在春节这个时间节点,作为音乐人呈现‘光影’主题是非常光荣的。中国电影120年的发展一直没有离开民族化的基础,《光影留声》将民乐与交响乐结合,从《妹妹你大胆地往前走》到《小刀会》序曲,从《男儿当自强》到《沧海一声笑》,都是经典旋律。尤其唢呐非常出彩,唢呐一响,中国人的精神一下子立起来了。唢呐、竹笛、琵琶、二胡铿锵旋律响起来时,民族自豪感油然而生,这首曲子可以说是一气呵成。”郭亮说。

青岛艺术家的足迹遍布全球,每到春晚,“回家”成为艺术家的共同选择。上海歌剧院舞团首席演员宋洁化身大海的精灵,与青岛歌舞剧院的演员们一起带来舞蹈《海之灵》。宋洁表示:“这是我第二次参加青岛春晚,每次回到青岛都感觉无比荣耀又温暖。《海之灵》让人联想起青岛的大海,我表演的不仅是人的一种状态,更代表着人与自然的结合。”

旅意青年女高音歌唱家胡纯熙、美国曼哈顿音乐学院博士刘璐等青岛籍歌唱家回到春晚舞台。他们选取经典歌剧片段,用多国

语言唱响《艺术之声》,配合大屏AI技术的运用,让人忍不住赞一声:开放包容的青岛真的很City!作为少有的在欧洲发展的中国女高音,胡纯熙2024年主演了《图兰朵》《蝴蝶夫人》两部重量级歌剧,她此次回青也把纯正的女高音艺术带给了乐迷。“我们在春晚舞台上演唱的歌剧选段从旋律到歌词充满了喜悦的情感,诠释了朋友家人欢聚的气氛,比较适合在春节欣赏。”胡纯熙表示,“我太熟悉青岛的舞台了,希望能把欢乐的节日氛围带给家乡观众。”

推动减污降碳协同增效

建设绿色低碳美丽青岛

绿水青山 青岛答卷

在“双碳”目标下,推进减污降碳协同增效是推动经济社会绿色低碳高质量发展的必要途径。近年来,青岛市锚定美丽青岛建设和碳达峰工作目标,把实现减污降碳协同增效作为推动经济社会发展全面绿色转型的总抓手,科学把握污染防治和气候治理的整体性,以结构调整、布局优化为关键,积极探索治理路径和有效模式,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,全面提高环境治理综合效能,实现环境效益、气候效益、经济效益多赢。

西海岸新区:探索能量梯级利用, 垃圾焚烧余热能供暖

生活垃圾焚烧不仅可以用来发电,余热还能用于居民供暖?在青岛西海岸新区静脉产业园,这一想法成为现实。

在这里,通过利用现有设备进行升级改造,便可将一台汽轮机改造为具有供暖功能的高背压抽凝式汽轮机。同时,只要在博源热电厂首站内设置增压及补水等设备,就能利用垃圾焚烧余热实现低成本清洁供暖。这一余热综合利用项目每年可提供78万吉焦热量,满足150万平方米的供热需求,每个采暖季可节省标准煤3万余吨,同时减排二氧化碳8万余吨。

静脉产业园是青岛西海岸新区重点民生工程,主要布局生活垃圾焚烧发电项目、餐厨垃圾处理项目、污水处理项目、固化飞灰填埋场项目和炉渣综合利用项目。在绿色低碳转型方面,静脉产业园积极探索能量梯级利用,建设余热利用项目和沼气提纯项目,真正实现了园区与社会之间的物质能量循环利用。沼气提纯项目中,通过对沼气处理系统进行提

升改造,由此产生的产品气优于天然气质量要求的一类标准。该项目年净化处理720万标立方米沼气,年生产500多标立方米产品气,每年可减少碳排放量约1500吨。

静脉产业园在绿色低碳方面的探索,只是西海岸新区坚持走生态优先、节约集约、绿色低碳高质量发展道路的缩影。

“近年来,西海岸新区持续深化气候投融资试点建设,启动全省首个气候投融资管理平台建设。截至2024年12月底,33支气候投融资类基金已向相关项目投入65.05亿元,全区绿色贷款余额482.3亿元,同比增长21.6%。”市生态环境局西海岸新区分局党组书记、副局长王建辉介绍道。全面完成全国碳市场清缴履约任务,市、区两级生态环境部门联合开展技术帮扶,指导部分企业淘汰落后燃煤机组、加大生物质掺烧比例、优化非供热季生产计划,切实减少二氧化碳排放,西海岸新区5家发电企业全部提前完成第三个履约周期碳排放交易履约配额清缴工作,总体盈余30多万吨,盈利可达3500万元。

西海岸新区积极探索开展产品碳足迹评价,在家电行业领域,海尔集团建设海尔卡奥斯智碳管理平台,成为全球首个在碳足迹和碳减排方面均获得“通标标准技术服务有限公司”(SGS)认证的品牌,国内首批借助数字化手段完成碳足迹评价的企业。海信集团五大产品类型20余款产品完成碳足迹核算,2款产品获“全生命周期碳足迹评价证书”,9款产品获“中国制冷空调行业产品碳足迹证书”。在轮胎行业领域,赛轮集团对普通轮胎和液体黄金轮胎的碳排放进行比较分析,通过技术革新,推动产品碳排放减少20%以上,获评中国工业碳达峰“领跑者”企业。双星轮胎作为“中国轮胎智能制造的引领者”,完成载重汽车子午线轮胎等产品碳足迹核算,12款产品被工信部评为“绿色产品”,9款产品获得“低碳产品”认证。在集装箱行业领域,山东港口青岛港开出全国首张集装箱碳足迹核算服务报告单,获得《集装箱碳足迹核算服务评价证书》和《装卸集装箱碳足迹评价证书》。

下一步,西海岸新区将继续深耕生态领域,做足绿色文章,充分激发社会各层面开展减污降碳协同的积极性和主动



■平度市蓼兰镇大彭家村水体经过治理后水质清澈,水面倒映着云彩。

性,不断厚植绿色低碳高质量发展的底色。

平度市:分类施策、精准治污,农村 黑臭水体加速清零

碧水潺潺绕村郭,绿树轻摇拂岸堤,鱼戏清波逐水流……

谁曾想,蔡顺湖这个曾经让居民头疼不已的臭水体,如今已焕然一新,成为一道靓丽的风景线。

蔡顺湖位于平度市蓼兰镇蔡家礼府村村口,长约12米,总面积约1000平方米。由于蔡家礼府村污水治理配套设施不完善,导致河道淤堵、蚊蝇横飞、污水乱淌等问题出现,蔡顺湖逐渐变成了黑臭水体,湖水经常有不明黑色漂浮物,周边环境受到严重影响。

市生态环境局平度分局因地制宜、分类施策进行综合

治理,目前集中完成了平度市25处农村黑臭水体治理,规范化建设13处农村集中式饮用水水源地保护区,有效改善了村庄的人居环境,也帮助村民找回了记忆深处的淙淙清流。

在农村黑臭水体治理中,平度分局采取“三步走”方式。第一步“控源截污”,针对平度市农村黑臭水体主要由畜禽养殖废水和农村生活污水无序排放、生活垃圾乱堆乱放导致,平度分局采取对症下药、精准施策的方式,把住污染源头防控。第二步“内源治理”,在对河道内垃圾、漂浮物打捞清淤的同时,鼓励底泥无害化处理后资源化利用,真正实现了“一举多得”。最后一步“生态修复”,通过修建生态护坡等方式修复生态岸线,种植水生植物,投放小体型鱼类、底栖动物等方式打造生态水塘,同步配套建设生态景观、休闲区及照明等设施,打造出一批居民茶余饭后休闲散步的好去处。

平度市建立健全“政府主导、部门协同、群众参与”的治理机制,兼顾农村黑臭水体点多面广、协调难度大的工作实际,积极履行属地统筹协调责任,在集中完成第一批排查发现的25处农村黑臭水体治理后,对后续新发现的农村黑臭水体,鼓励平台公司、镇街等结合农村环境整治、美丽乡村建设、乡村振兴等工作,自筹资金因地制宜开展治理。

“我们在已完成治理的水体附近安装了公示牌,村民可以通过扫描公示牌上的二维码了解水体治理情况并提交反馈意见,便于第一时间发现问题、立行立改,由此激发了村民参与黑臭水体治理和监督工作的热情,形成了群防群治治理格局。”市生态环境局平度分局监控中心综合科(生态)负责人万方山介绍。

河清岸美皆为景,绿水青山带笑颜。平度市以农村黑臭水体治理为“小切口”,坚持分类施策、精准治污,加快推进农村黑臭水体治理清零,进一步巩固提升农村黑臭水体整治成果,建立健全长效监管机制,把好事办好、实事办实,不断提升群众的获得感、幸福感,全力推动幸福城市和美丽乡村建设。

(吴帅 张建峰 赵雁华 李晨阳 王蕾)